PERANTI MAGNET – ALATUBAH (Transformer)
JENIS LILITAN TRANSFORMER
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[image: image59.emf](b)  Jenis kelumpang


Jenis binaan transformer
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(e)  Transformer auto
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(d)  Belitan gandaan


CONTOH 1

Lilitan primer satu transformer 30 kVA, 6000 V/230 V mempunyai rintangan 10 (, manakala lilitan sekundernya mempunyai rintangan 0.016 (.   Jumlah reaktans bagi transformer dirujukkan kepada primer ialah 23 (.   Kirakan peratusan pengaturan bagi transformer tersebut apabila ianya membekalkan arus beban-penuh pada faktor kuasa 0.8 menyusul.

Jawapan
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(c)  Belitan gandaan


Rintangan setara sekunder yang dirujuk ke primer:
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Rintangan setara dalam litar primer:
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Litar setara transformer menjadi seperti berikut:
[image: image63.emf].

.

.

.

(b)  Transformer berteras "ferrite"
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di mana kos(2 ialah faktor kuasa beban sekunder.

Diberikan
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[image: image7.wmf] voltan

Pengaturan
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CONTOH 2
Lilitan primer dan sekunder bagi satu transformer 500 kVA mempunyai rintangan masing-masing, 0.42 ( dan 0.0011 (. Voltan primer adalah 6,600 V dan voltan sekunder adalah 400 V, menakala kehilangan besi ialah 2.9 kW.   Kirakan kecekapannya sewaktu (a) beban-penuh dan (b) beban-separuh, dengan menganggapkan bahawa faktor kuasa bagi beban ialah 0.8.

Jawapan

(a)

Arus sekunder beban-penuh;
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Arus primer beban-penuh;
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Kehilangan tembaga sekunder sewaktu beban-penuh:
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Kehilangan tembaga primer sewaktu beban-penuh:
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Jumlah kehilangan tembaga sewaktu beban-penuh:
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Kuasa keluaran sewaktu beban penuh:
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Kuasa input sewaktu beban penuh:
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Kecekapan sewaktu beban penuh:
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(b)

Jumlah kehilangan tembaga sewaktu separuh-beban
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Jumlah kehilangan sewaktu separuh-beban
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Kuasa output separuh-beban  =  400/2  =  200 kW
Kuasa input separuh-beban = 200 + 3.933  =  203.933 kW
Kecekapan sewaktu separuh-beban;
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CONTOH 3
Suatu transformer 100 kVA mempunyai 400 pusingan pada primer dan 80 pusingan pada sekunder.   Rintangan primer dan sekunder adalah masing-masing 0.3 ( dan 0.01 ( dan reaktans bocor yang sepadan baginya adalah 1.1 ( dan 0.035 (.   Voltan bekalan ialah 2200 V.   Kirakan:
(a)
impedans setara yang dirujukkan kepada litar primer,

(b)
pengaturan voltan dan voltan terminal sekunder bagi beban-penuh yang mempunyai faktor kuasa (i)  0.8 menyusul dan (ii) 0.8 mendahului

(c)
rintangan per unit dan peratus serta kejatuhan reaktans bocor.
Jawapan
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(a)

Rintangan setara yang dirujukkan ke primer:
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Reaktans bocor setara

yang dirujukkan ke perimer:
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Impedans setara

yang dirujukkan ke primer:
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[image: image65.emf].
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(a)  Transformer berteras besi


(b)

 (i)
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Arus primer beban penuh;
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Pengaturan voltan;
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Voltan terminal sekunder tanpa-beban;
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Pengurangan voltan sekunder ketika beban-penuh
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(  Voltan sekunder semasa beban penuh
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(ii)
Pengaturan voltan bagi faktor kuasa 0.8 mendahului
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Voltan terminal sekunder tanpa-beban;
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Pengurangan voltan sekunder ketika beban-penuh
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(  Voltan sekunder semasa beban penuh
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(c)
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Voltan sekunder tanpa-beban;
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